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Cinematica

¥ El conductor de un vehiculo que circula a 20 m/s
observa un desprendimiento de rocas delante de él y
frena; tarda 10 s en detenerse.

a) Calcula la aceleracion de frenado.
b) Halla el espacio que recorre antes de detenerse.

Interpretacion de enunciado

La estrategia de resolucion es muy parecida para todos
los ejercicios de movimiento tanto uniforme como unifor-
memente variado. En primer lugar, hay que reconocer la
variable o variables que se piden, para luego identificar el
movimiento de que se trata, las ecuaciones que se le pue-
den aplicar y las variables que conocemos. Un dibujo
siempre te facilitara la comprension del problema.

Identificacion del movimiento y ecuaciones

Se trata de un movimiento rectilineo uniformemente
retardado. Las ecuaciones para este tipo de movimiento
son:

v=vota-ts=s,+vet+1/2a-t
a) Variables conocidas:v,=20m/s;v=0m/syt=10s.

Para hallar la aceleracién, se sustituyen las variables
conocidas en la primera ecuacion y se despeja:

0—20m/s >
0=20m/s+a-10s;a=————=-2m/s
10s
La aceleracién es negativa porque el movimiento es

retardado.

b) Variables conocidas: v, =20 m/s;a= —2m/s; t=10s
y S,=0m.
Para hallar el espacio recorrido, se sustituyen las varia-
bles conocidas en la segunda ecuacién:

5=0+20m/s- 105+ 1/2-(—2m/s’)- (10 5)* = 100 m

Estrategia de resolucion

Eid Observa la siguiente grafica:

Describe el tipo de movimiento que tiene lugar en
cada tramo de la recta y calcula el espacio recorrido
en el tramo B.

Descripcion de los movimientos y ecuaciones

Tramo A

La velocidad inicial del mévil es de 20 m/s, y en 5 s alcanza
una velocidad de 40 m/s; por tanto, es un movimiento
uniformemente acelerado. La aceleracién seré:

v=v,+a-t40m/s=20m/s+a-5s.a=4m/s’

Tramo B

Durante 10 segundos, el mévil tiene una velocidad cons-
tante de 40 m/s; por tanto, es un movimiento rectilineo y
uniforme. El espacio recorrido seré:

s=v-t;s=40m/s-10s =400 m

Tramo C

La velocidad inicial del mévil en este tramo es de 40 m/s,
y en 5 s se detiene, ya que a los 20 s la velocidad es cero.
Se trata, asi, de un movimiento uniformemente retardado.
La aceleracion sera:

v=v,+a t0=40m/s+a-5s;a=—8m/s’

Movimiento y sistema de referencia

EE Un tren parte de una estacién. Una nifia sentada en su
interior lanza hacia arriba una pelota y la recoge al caer.
Dibuja la trayectoria de la pelota tal como la ven la nifia
y la jefa de estacion situada en el andén.

Caracteristicas generales del movimiento

¥A Pon dos ejemplos de movimientos con trayectoria rec-
tilinea y de movimientos con trayectoria circular.

EJX Describe un movimiento en el que la distancia recorrida
no sea nula y, sin embargo, el desplazamiento corres-
pondiente sea cero.

8 Representa en una gréfica posicion-tiempo el movi-
miento de un autobus visto por un observador desde la
parada, si:

a) Inicialmente el autobus se encuentra a 150 m y se
acerca de manera uniforme.

b) Transcurridos 20 s el autobus se detiene en la parada.
¢) Durante otros 20 s los viajeros descienden.

d) A continuacion, el autobus se pone en movimiento
y se encuentra a 150 m de la parada 20 s después de
iniciar el movimiento.

3 Distingue entre velocidad media e instantanea y entre
aceleracion media e instantanea.
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K3 ;Qué informacién nos proporciona la siguiente gréfica
~__posicion-tiempo?

B2AR Teniendo en cuenta que la velocidad es una magnitud
vectorial, ;puede una persona que esta dentro de un
autobs ir a més velocidad que el autobuis? (Y a menos
velocidad?

EX En una etapa ciclista, el primer clasificado invirtié un
tiempo de 14'30" en recorrer una distancia de 12,5 km.
Cuél fue su velocidad media? ;Crees que mantuvo esta
velocidad durante todo el recorrido?

Solucidn: 14,37 m/s
KM La velocidad del sonido, 340 m/s, se toma como unidad
de velocidad de los aviones y se llama mach. Un avién es

supersénico cuando su velocidad es superior a 1 mach.
Siun avion vuela a 700 km/h, ;es supersonico?

Movimiento rectilineo y uniforme

10} ¢Cémo son las velocidades media e instantanea en un
movimiento rectilineo y uniforme?

£ Observa la siguiente grafica, que corresponde a un
_movimiento rectilineo y uniforme.

a) {Qué velocidad posee el mévil?

b) ;A qué distancia del punto de partida se hallaré el
cuerpo en movimiento cuando hayan transcurrido 25 s
desde el inicio del mismo?

c) Representa la gréfica velocidad-tiempo de este
movimiento.

Solucion: @} 5m/s; ) 125 m

P un viajero llega tarde al puerto y pierde el barco. Este
partié hace una hora y se encuentra navegando a
40 km/h. El viajero no se rinde y contrata los servicios
de una embarcacién a motor que navega a 60 km/h.

a) ¢A qué distancia de la costa alcanzara al barco?
b)) ;Qué tiempo necesitara para ello?
Solucion: @) 120 km; &) 2h

Movimiento rectilineo uniformemente variado

EE] Cierto avion necesita, como minimo, una velocidad de
/300 km/h para iniciar el despegue. Si partiendo del

" reposo tarda 30 s en despegar, calcula:

a) La aceleracion, supuesta constante, que proporcio-
nan los motores del avién.

b) Lalongitud minima que debe tener la pista de aterri-
zaje para que pueda despegar.
Solucidn: @) 2,78 m/s%; 6) 1251m

EZ Un tren que lleva una velocidad de 72 km/h recorre,
desde el momento en que frena hasta el momento de
pararse, 150 m. Suponiendo que la aceleracién de fre-
nado es constante, calcula su valor y el tiempo que tarda
el tren en detenerse. Solucién: 1,33 m/s 155

[ Comenta las gréficas siguientes:

Distancia de seguridad

EGN Suponiendo que la aceleracién de frenado de un
coche es de 3 m/s’y que el tiempo de reaccién del con-
ductor es de 1 s, calcula la distancia de seguridad que
debe mantener si circula a 100 km/h. Solucién: 156,6 m

Movimiento de caida libre

E¥] Senala si los enunciados siguientes son verdaderos:
a) Todos los cuerpos caen con la misma aceleracion.

b) El movimiento de caida libre es un movimiento rec-
tilineo uniformemente retardado.

18] ¢Cuél es la velocidad con la que llega al suelo una pelota
que se ha dejado caer libremente desde 20 m de altura?
¢Qué tiempo tarda en llegar?

Solucidn: 19,8 m/s; 2,02 s

FE cCalcula la profundidad de un pozo sabiendo que desde
que se suelta una piedra hasta que se oye el golpe en
el agua transcurren 3,6 segundos. Dato: velocidad del
sonido = 340 m/s Solucion: 15,88 m

Estudio del movimiento
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deas claras

Caracteristicas generales del movimiento

= Un sistema de referencia de coordenadas cartesianas es un sistema de ejes de coor-
denadas orientado en el espacio que asigna un conjunto de coordenadas a cada
punto del espacio.

= Un cuerpo esta en movimiento cuando su posicion cambia respecto de otro objeto
o de un punto.

La trayectoria es la linea imaginaria que describe un cuerpo al desplazarse.

(2 7

El desplazamiento es la diferencia de posicién que ocupa un cuerpo entre dos instantes
determinados de tiempo.

La velocidad es la rapidez con que cambia de posicién un cuerpo

v ¥

La velocidad media es la distancia recorrida en la unidad de tiempo:

_ A

A

= La velocidad instanténea es la velocidad de un cuerpo en cierto momento o en
un determinado punto de la trayectoria.

Vi

= La aceleracién es la magnitud que mide la rapidez con que varia la velocidad de un

cuerpo.
2 La aceleracion media es la variacion de la velocidad en un determinado intervalo de
tiempo:
Av
e
PN

3 La aceleracién instantanea es la aceleracion de un mévil en cada instante o en un
determinado punto de su trayectoria.

_Movl.miento rectilineo y uniforme

- Este movimiento se caracteriza porque su trayectoria es rectilinea, y su aceleracion
nula, es decir, en él la velocidad es constante.

= La ecuacion del espacio recorrido por un moévil que lleva dicho movimiento es:

s=s,tvet

Movimiento rectilineo uniformemente variado

= Un cuerpo en movimiento describe un movimiento rectilineo uniformemente variado
cuando mantiene una trayectoria rectilinea y su aceleracion es constante.

= La ecuacién de la velocidad de dicho movimiento es:
v=v,+a-t

= La ecuacion del espacio recorrido por un cuerpo que posee un movimiento rectilineo
uniformemente acelerado es:

=sy+vy-t+1/2a-f

Movimlento de caida libre
I

= Todos los cuerpos, independientemente de cuél sea su masa, caen hacia la Tierra con
Ja misma aceleracién, la de la gravedad: g = 9,8 m/s’.

= El movimiento de caida libre es un movimiento uniformemente acelerado.

= La ecuacién de la velocidad de dicho movimiento es:v=g-t

=
=
o
=
=3

= La ecuacion del espacio recorrido es: s =1/2a- t*
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Lee el siguiente texto y contesta las preguntas:

Articulo 53. Reduccion de velocidad. 1. Salvo en caso de inminente peligro, todo conductor, para reducir
considerablemente la velocidad de su vehiculo, deberd cerciorarse de que puede hacerlo sin riesgo para
otros conductores y estard obligado a advertirlo previamente [....] sin que pueda realizarlo de forma brusca,
para que no produzca riesgo de colisién con los vehiculos que circulan detrds del suyo.

Articulo 54. Distancia entre vehiculos. 1. Todo conductor de un vehiculo que circule detrds de otro
deberd dejar entre ambos un espacio libre que le permita detenerse, en caso de frenado brusco, sin colisio-
nar con €, teniendo en cuenta especialmente la velocidad Y las condiciones de adherencia y frenado. No
obstante, se permitird a los conductores de bicicletas circular en grupos sin mantener tal separacién,
extremando en esta ocasion la atencicn, a fin de evitar alcances entre ellos.

Resume los articulos 53 y 54 del Cédigo de Tréfico y
Seguridad Vial.

:Qué magnitud mide la reduccién de velocidad de
un vehiculo?

¢Por qué no se debe reducir bruscamente la veloci-
dad sin advertirlo previamente?

{Qué nombre recibe la minima distancia de separa-
cién que se debe dejar entre vehiculos en la carretera?
¢De qué factores puede depender esta distancia?
¢Por qué se debe dejar este espacio libre?

¢Qué conductores pueden circular en grupo?

{Qué entiendes por trayectoria? ;Pueden coincidir
trayectoria y desplazamiento?

¢Cémo se pueden clasificar los movimientos segun
su trayectoria?

Expresa en m/s la velocidad de un vehiculo que circu-
laa 110 km/h. ;A cuéntos km/h equivalen 30 m/s?

El movimiento de un vehiculo que circula por una
autopista con retenciones responde a esta gréfica
posicion-tiempo. Describe su movimiento.

Dos vehiculos A y B parten al mismo tiempo del
mismo punto con velocidades respectivas de 20 m/s
y 30 m/s. ;Qué distancia les separa al cabo de 4 s?

a) Sicirculan en el mismo sentido.
b) Sicirculan en sentidos contrarios.
Solucién: @) 40 m; &) 200 m

(ddigo de Trdfico y Sequridad Vial
Edicidn 2005

EEl Un ciclista emplea 10 s en recorrer 250 m. ;Cual es

su velocidad? ;Se trata de velocidad media o de
velocidad instantanea? Solucidn: 25 m/s

¢Por qué decimos que el desplazamiento, la veloci-
dad y la aceleracién son magnitudes vectoriales?

Observa la grafica y responde a las preguntas:

1
il
T

a) Identifica el tipo de movimiento de cada tramo.
b) Halla la velocidad en los puntos A, B, C yD.

<) Halla el espacio total recorrido.

Identifica las graficas siguientes que corresponden a

un movimiento uniforme y a un movimiento unifor-
memente variado (acelerado o retardado).

:

F

Un objeto que se ha dejado caer desde un cuarto
piso tarda 2 s en llegar al suelo. ;Desde qué altura
ha caido? Solucion: 19,6 i





